

“杯赛”陆续离场 减负亟待落地

教育部日前印发公告,全面清理规范面向基础教育领域的竞赛挂牌命名表彰等活动。目前,多地已取消或暂停举办各种“杯赛”

□ 沈洋 廖君 仇逸

3月18日原本是2018年“希望杯”全国数学邀请赛初赛的时间,但江西南昌一些家长带孩子到考点发现,考试取消了。

教育部3月21日印发公告,全面清理规范面向基础教育领域的竞赛挂牌命名表彰等活动。事实上,早在2月底,教育部等四部门就联合印发了被称为“史上最严减负令”的通知,明确提出严禁校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛。

新华社记者调查发现,目前,多地取消或暂停举办各种“杯赛”。不过,一些相关培训机构举办的各类培训依然火爆。

或取消或暂停

当前,各地各类杯赛或取消或暂停。

南昌雷式教育集团是“希望杯”全国数学邀请赛南昌赛区的承办单位之一。集团党委书记雷宗民表示,“希望杯”目前是暂缓举办,主办方正在向教育部申请核准,将根据教育部的审核结果再决定恢复或取消。

“雷式杯”青少年综合素质大赛和雷式·麦哪杯青少年英语大赛,被认为是南昌小升初的重要杯赛。雷宗民说,“雷式杯”青少年综合素质大赛已经停办,雷式·麦哪杯青少年英语大赛也没有启动,将严格按照教育部的规定决定是否继续举办。

“华杯赛”是被业内认为含金量

较高的奥数竞赛,不过,原定于3月10日举办的“华杯赛”决赛也暂缓举行。一家奥数培训机构的老师说,“华杯赛”组委会将向教育部呈报申请进行重新核准,在重新核准前,决赛活动暂缓举行。

在上海,“中环杯”“小机灵杯”“亚太杯”和“走美杯”是家长心目中的奥数“四大杯赛”,每年撬动庞大的培训需求,目前均已停办。

2017年底,中国中小学生学习教育协会有限公司与上海27家培训机构合作,宣布将在10个区55个点举办“3E英语测试”。上海市教委随即会同有关部门全面调查,逐一约谈27家机构,责令其做出不再参加或举办类似竞赛活动的承诺。

培训依然火爆

调查发现,在教育部的“减负令”下,仍有一些“杯赛”改头换面继续举办。3月10日,武汉市数万小学生参加了名为“数学创新讨论大会”的比赛。实际上,该比赛是换了马甲的世界奥林匹克数学竞赛(湖北赛区)选拔赛,因组织混乱暂停。还有一些机构则试图将办赛点转移至外省市,以避开监管。如“3E英语测试”在上海被叫停后,企图转移到上海地铁11号线沿线的江苏境内举行,后被相关主管部门叫停。

据调查,各种“杯赛”虽然暂停,但相关培训并没有停止。在上海、武汉和南昌等地的多家培训机构可以看到,奥数、英语、语文等培训班依然

火爆。这些培训机构均表示,原有的培训班都在继续举办,有的班报名人数不减反增。

“不管怎么变,多学总是不吃亏的。虽然禁赛,但机构‘换枪头’速度很快,跟风快。”上海一位家长说,“例如,现在国家提倡古文、艺术、书法,培训机构马上就开出相应的提高班、拓展班。而且,没有‘杯赛’成绩作为依据,面试在小升初的权重上升,培训机构适时推出面试指导,同样能把家长粘住。”

与此同时,也有不少培训机构谋求转型。南昌的一家培训机构表示,将围绕中小学生学习素养开发教学内容,通过举办阅读节、艺术节、创客节等活动,培养学生的演说、艺术和科技发明技能,促进中小学生学习素质培养。

让减负真正落地

教育部3月21日发布的公告要求,批准基础教育领域各类竞赛挂牌命名表彰等活动必须有法律法规或省部级以上文件为依据,从严控制、严格审批。现有的此类活动一律按管理权限进行重新核准,未经重新核准的,不得再组织开展活动。

江西省教育科学研究所所长吴重涵说,教育部的公告是要治理当前基础教育竞赛过多过滥的问题,目的是规范竞赛、减轻学生负担,不是对所有竞赛全部搞“一刀切”禁止。上海市人民政府参事、同济大学蔡建国教授认为,教育部的规范举措,体现

了政府减轻学生负担的决心。

武汉有关“杯赛”的相关政策令很多家长叫好。一位家长表示,过去,为了小升初,孩子从小学三年级就要开始报“杯赛”热身,四五年级更是全力冲刺,为此要参加多个奥数班、英语班,还有短期培训班。到了岁末年初的比赛集中期,全家战战兢兢,生怕孩子出现感冒等情况发挥不好,现在终于可以放下这个心理包袱了。

蔡建国说,对于少部分学有余力的孩子,“杯赛”确实发挥了积极作用,但把“杯赛”作为升学依据后,使所有的孩子不得不挤上这条路,增加了学习负担。“只有真正切断‘杯赛’成绩和入学的联系,才能让减负落到实处。”他说。

教育部已经明确规定,面向基础教育领域开展的竞赛挂牌命名表彰等活动的结果只能视为荣誉,不得作为中小学招生入学依据。各级教育行政部门和学校不得承认违规开展的此类活动的成绩或结果。

业内专家认为,各级教育主管部门要切实担负监管职责,违规把竞赛成绩作为中小学招生入学依据的,发现一起处理一起,严重违规的应暂停甚至取消其招生资格。

实际上,目前,在一些地方,各类“杯赛”作为小升初敲门砖的作用正在下降。武汉一所重点初中教务主任说:“武汉市有10多个小学奥数竞赛,有的比赛就是为了商业利益,越来越缺乏公信力,竞赛结果只能作为一种参考。”



对口扶贫 教育先行

2016年以来,福建省福州外语外贸学院主动与甘肃省定西市开展教育对口扶贫工作,两年共资助招收两批41名定西籍家庭贫困学生;同时还结对帮扶建设临洮县衙下中学,为经济落后地区教育提供帮助。图为福州外语外贸学院副教授叶福兰(左一)与衙下中学来访教师交流教学经验。

新华社记者 张国俊 摄

山东试点高职综合评价招生

本报讯 山东省教育厅日前宣布,山东交通学院、山东女子学院、山东青年政治学院等12所高校今年将开展高职(专科)综合评价招生试点。此项试点总限额为5000名,招考范围仅面向普通高中应届毕业生。

高职(专科)综合评价招生是一种多元评价的招生录取方式。试点高校需按照自身人才培养目标与选拔标准,依据考生高中学业水平考试成绩、高校考核成绩进行择优录取。高校考核包含对考生的综合素质评价及高校素质测试或面试。

山东省教育厅表示,此项试点工作的开展,是山东高职(专科)分

类考试招生的重要组成形式,有助于构建学生自主选择、学校多元评价、多方有效监督的高职(专科)教育考试招生制度。试点高校需从发展实际出发,选择行业特色鲜明且社会需求量大的专业进行试点,鼓励优先在农林、水利、地矿等专业安排试点。

为督促试点工作有效落实,山东省教育厅规定综合评价招生计划限额纳入学校当年整体招生计划,未完成计划可转入普通高校招生统一考试录取使用。严禁试点高校突破计划限额录取学生,未经批准超计划限额录取的学生不予学籍注册。

(黄海川)

优化营商环境 打造人才高地

招商引资·招才引智洽谈会助力广东中山经济发展

□ 黄殿晶 周湘红 曾毅峰

3月28日,以“创新引领发展 汇智共建湾区”为主题的2018年“中山招商引资·招才引智洽谈会暨第五届中山人才节”(以下简称洽谈会)在广东中山市博览中心开幕。洽谈会以聚焦创新驱动、引领经济高质量发展为目标,深入推介中山在区位、交通、产业、创新、创业、宜居等方面的优越环境和比较优势,通过汇集创新要素、集聚才智资源,加快中山融入粤港澳大湾区建设步伐。

聚焦高科技 抢占制高点

据了解,在本届洽谈会开幕式上,共完成合作签约项目44个,其中区域合作和重大创新平台项目12个,科研创新团队项目9个,高端生产性服务项目17个,文化旅游等综合项目6个。

引入一批集聚高端科技和人才要素、推动中山实施创新驱动发展的项目。如天河超算模式识别人工智能团队项目,将人工智能领域的算法、模型、软硬件等方面的高精尖技术成果应用在健康、教育、产业升级等领域。

引入一批在技术研发、产品设计和销售运营等领域助力中山产业转型升级的项目。如新松智能制造研究院项目,将为中山市制造业提供智能制造解决方案和研发设计、系统集成、机器人应用诊断等方面的支持。

引入一批促进科研技术市场化和产业化、服务实体经济、提升中山竞争力的项目。如康众(北京)生物科技研发团队项目,研发顾问团队由数名诺贝尔奖获得者及美国科学院院士组成,将在中山建立疫苗和抗体



洽谈会开幕现场

黄殿晶 摄

类药物产品的孵化基地。清华智能网联无人车研发中心项目,将打造面向智能网联汽车行业的高科技创新示范产业基地。

紧跟粤港澳大湾区国家战略,引入香港科技大学中山联合创新中心项目、精准医学3D生物打印中心项目、欢乐海岸项目;同时,还签订了“粤港澳大湾区”经贸合作协议等,进一步促进中山和香港、澳门、广州、深圳在经贸、教育、文化等产业方面的合作与交流。

项目引得进 还要留得住

一年前,哈工大副校长、中国科学院院士韩杰才在中山“3·28”洽谈

会上称,将以哈工大机器人集团华南总部为平台,打造机器人及智能制造产业聚集区,快速提升中山机器人产业整体规模水平。时隔一年后的今天,哈工大机器人集团已有11家项目公司进入中山,目前6家项目公司已投产。

项目要引得进,还要留得住。围绕“着力打造营商环境最优城市”目标,近年来,中山市在多个领域进行改革探索:建成全省规模最大的市行政服务中心,全市53个部门、超过1000项行政审批事项进驻;审批职能和监管职能彻底分开,真正实现“大厅以外无审批”;在行政审批上铁腕改革,推出部门承诺时限,要求承

诺时限比法定时限至少压缩50%,对外公开并进行督办考核,推动了审批大提速。

为促进投资项目加快落地,中山市还建立起“一门受理、分发相关、同步审批、限时办结”的投资项目并联审批机制,社会投资项目和政府投资项目从选址到开工的审批时限分别由260个工作日、300个工作日缩短至55个工作日、75个工作日以内。2015年以来,中山市以“引入竞争机制、打破行业垄断、建立公正市场、斩断利益链条、提升服务能力”为目标打造网上中介超市,到2017年底,超市已为1947个项目成功选取20、934宗中介服务,中

介服务收费降低20%以上,中介机构提交成果时间压缩50%以上。

为精准务实服务企业,中山市出台了《关于进一步加强服务企业的若干措施》,明确四大类企业服务,细化10条工作措施;同时,开展龙头骨干企业“管家式”服务,将行政部门的科长及工作人员组织起来,形成包括30名“总管家”在内的293名“管家”队伍,发布国家政策、政务创新等涉企信息87条,协调解决企业问题117项。市行政服务中心还设置了“一号专窗”,为在项目审批过程中遇到疑难的企业提供快速精准的面对面咨询会诊,助推项目尽快落地。

“让数据多跑路,让群众少跑腿。”中山市在强化实体大厅服务的同时,还运用互联网思维,积极推动网上办、微信办。据统计,进驻网上办事大厅中山分厅的事项已达942项,其中940项可网上申办,上网办理率100%,网上办结率99.6%。

办好人才节 提升竞争力

本次“中山人才节”围绕“新时代·大湾区·人才新发展”这一中心主题,积极推动粤港澳大湾区人才工作深度融合,举办了“建设粤港澳大湾区创新人才高地”高峰论坛、粤港澳大湾区青年人才创新创业大赛(决赛)、科技社团助力创新驱动研讨会等专题活动。“建设粤港澳大湾区创新人才高地”高峰论坛邀请广东、香港、澳门等地专家和人才代表等进行互动研讨,还举行了中山市人才创新创业生态园开通仪式等。

中山市在全国率先创办人才节,连续四届的“中山人才节”共举办47项专题活动,共吸引23名院士、百名“千人计划”专家和13.6万名海

内外人才齐聚中山,签订了包括引进院士团队的220个人才合作项目。截至2017年底,全市共培养引进高级职称专业技术人才10,349人,认定和评定紧缺适用高层次人才1125人,专业技术人才达20.4万人,享受国务院津贴专家39人,纳入国家和省重大人才工程26人,省市级创新科研团队39个;国家“千人计划”人才14人,“万人计划”人才4人;建成1个国家级留学人员创业园,26个市镇两级创业孵化基地,43个博士后工作平台,88个市外高校合作平台,2个海外人才工作站(美国波士顿人才工作站、硅谷人才工作站),10个国家级创新平台及分支机构,10家院士工作站,29个大师工作室。

依托“中山人才节”平台,中山市创新性举办人才研究领域首个专业论坛——“人才发展高峰论坛”,邀请海内外各界人才代表和专家学者纵论人才发展大势,发布最新人才政策和理论研究成果,为人才机制改革创新建言献策,打造全国人才工作的一张名片。

中山市探索建设人才创新创业生态园,通过人才创新创业生态园线上平台和线下实体,整合全市人才政策、产业需求、企业信息和配套,促进创新创业主体与要素资源相对接,形成线上线下高效互动的创新创业生态系统。目前,生态园网站已集聚创新创业服务机构152家、创新创业孵化平台123家、创业导师116位、创新创业团队资助标准从最高1000万元提升至最高3000万元,企业引才补贴达200万元,博士后平台建设资助每年80万元,重点项目扶持力度达到全省地级市领先水平、国内先进水平。